

以正风肃纪新成效护航乡村振兴

常德市纪委监委强力推动“三湘护农”专项行动凝聚民心

通讯员 曾诗芸 刘盾

“380亩的早稻已育秧，7亩棉花已种下，惠农补贴也到手，我干劲十足哩！”轻风拂面，万物生长。在澧县如东镇曾家村的田间地头，村民徐祖禄正一边忙着手上的农活一边侃侃而谈。

自“三湘护农”专项行动开展以来，常德市纪委监委坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，确保惠民惠农政策真正惠及人民群众，以正风肃纪的新成效护航乡村振兴。

举一反三 一次“参观”引发 危房改造项目资金问题整治

“这是新换的大门和屋顶、重新粉刷的墙面，这个水泥地坪，也是新打的！”说起自家房屋的改造，家住武陵区丹洲乡丹砂村的刘瑞祥(化名)老人十分高兴，带领常德市纪委监委惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项监督调查组参观了一圈后，由衷笑道：“真是感谢党和国家的好政策，也要感谢乡政府派人来统一实施危房改造，4万块钱没让我出一分哩！”

但调查组一行人看着刚刚参观检查时笔记本上记下的房屋维修成本估算与工程造价之间的差距，却笑不出来，心头不禁浮现出是否存在虚报冒领危房改造资金的疑问。

很快，刘瑞祥老人家危房改造的问题线索被督办给武陵区纪委监委。经查，承包包含刘瑞祥家在内的丹洲乡37户房屋维修加固工程的老板梅某，因

无法收回先期垫付的7000元资金，遂在刘瑞祥和另外一户的危改工程中虚增造价，违规套取了5600余元危改资金。

“这个案子目前已经办结，相关人员已经得到处理，并督促丹洲乡政府与住建局完善了相关制度。”市纪委监委相关负责人说道，“但从这个案件出发，我们认为这种问题的存在可能不是个例”。

今年3月，市纪委监委紧跟全省开展“三湘护农”专项行动部署，印发《关于开展“三湘护农”专项行动 坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题实施方案》，将危房改造项目资金问题整治纳入部署的五项行动之中。

针对前期监督检查中发现的虚报套取危改项目资金问题，市纪委监委坚持一个责任单位一个整治方案，督促市县两级相关主管部门制定具体实施方案。当前，市住建局制定了农村危房改造项目资金专项治理实施方案，针对2018年以来危房改造补助资金使用发放情况突出问题进行全面起底排查，共发现问题54个，目前已整改48个。桃源县督促住建部门成立14个核查组，逐村逐户对全县2020年以来的农村危房改造补助资金使用情况进行全面核查，并制定了桃源县农村危房改造补助资金管理办。

以下看上 100个监测点 全面深入掌握问题情况

“该发的补贴都发给我了，去年旱情那么严重，要不是国

家惠农补贴政策，我去年种稻要硬亏几十万，今年购买种子、化肥的资金都没有着落！”

安乡县大鲸港镇同庆村的村民王刚(化名)是当地的种粮大户。去年一共种植粮食、蔬菜等2000余亩，获得各类惠农补贴包括农机具购置补贴超100万元。作为市纪委监委选定的乡村振兴领域不正之风和腐败问题监测点之一，面对市“三湘护农”专项行动工作小组的入户调研，他十分主动地将情况如实相告。

实际上，为了更加全面掌握全市各地各级乡村振兴领域不正之风和腐败问题表现，市纪委监委依托农户、村干部、涉农企业或新型经营主体、“两代表一委员”等4类对象，在全市设立了100个乡村振兴领域不正之风和腐败问题监测点，并印发《2023年乡村振兴领域不正之风和腐败问题监测点工作方案》，聚焦贯彻落实党中央关于乡村振兴领域的重大决策部署、全省“三湘护农”专项行动部署重点以及常德市“三湘护农”实施方案包含的十项整治重点开展问题监测、线索收集，将专项整治延伸到了乡村一线。

“每一个监测户都配发了工作证和工作手册，监测对象可以通过写信、电话、邮件等方式直接向市里反馈问题，我们也将持续实施每月一主题，一月一调研，深入监测点了解情况、解剖问题，并将问题线索对应到惠农惠民政策落实过程中的具体部门、环节和人员，推动相关部门开展整治，切实发挥好纪检监察机关监督的再监督作用，确保乡村振兴发展成果

更好惠及人民群众。”市纪委监委相关负责人说道。

截至当前，市纪委监委已深入安乡、鼎城、桃源等县市区开展了3轮入户调研，并结合掌握的情况设计了乡村振兴领域不正之风和腐败问题电话调查问卷，近期将对100个监测点全面展开电话调查。

以案开路 全面清查问责 为乡村振兴保驾护航

“这里原先是个甲鱼塘，现在正在依法拆除填平，恢复成耕地！”近日，在鼎城区十美堂镇荷包湖村，数台挖掘机热火朝天填塘作业的场景引人注目。

原来，在接到十美堂镇多处违法占用耕地挖塘养鱼的问题线索后，鼎城区纪委监委严查快办，对该镇镇村两级相关人员不同程度地给予谈话提醒、组织处理、立案审查处置，违规修建的鱼塘悉数整改，农田重新修整复绿，周边的环境也得到了改善。

自“三湘护农”专项行动开展以来，常德市各级纪检监察机关坚持以查办案件开路，以严肃问责压实主体责任，督促联合各相关责任部门对涉农领域问题线索进行了全面起底清查。市财政局深入开展惠农补贴“五清五查”，督促县市区对4大类15小类问题即查即改，整改率达93.7%。市自然资源和规划局开展新增耕地“春苗”行动，强力推进卫片执法，率先在全省实行“图斑内业全审核，重点问题全核查”，共交办了70

个违法用地问题。澧县纪委监委出台《澧县遏制耕地“非农化”防止“非粮化”责任追究规定》，石门县纪委监委成立5个问责专班，对“三湘护农”专项行动涉及信访举报、问题线索进行审核、处置。

为了加强工作调度，切实推动护农工作在各领域落地见效，市县两级纪检监察机关成立了“三湘护农”专项行动工作小组，由相关单位分管领导及派驻纪检监察组组长任成员，从财政、审计、农业农村、乡村振兴等部门抽调专业精干力量，组建工作专班，扎实开展各项监督整治。

“梳理线索62条，处理处分15人”“查处腐败和作风问题16个，立案审查13人”“约谈5个镇(街道)主要负责人，立案3人，诫勉4人，谈话提醒4人，责令党组织书面检查1份，下发监察建议书两份”……这一串串数字正是来源于全市各地近期查办的涉农问题线索，更彰显着常德市各级纪检监察机关护航乡村振兴的坚定决心。“我们今年预计要集中挂牌交办100件涉农领域问题线索。”市纪委监委有关负责人介绍。目前，第1批共11条问题线索均已基本完成，核查第2批问题线索将于近期交办。

“要聚焦关键环节，全方位开展监督，以‘长牙齿’的硬措施，坚决惩治一切损害群众利益的腐败行为，确保‘三湘护农’专项行动取得实效，切实做到让党和人民满意。”市委常委、纪委书记、监委主任何艺辉强调。

汉寿强化法治保障助力企业发展步入快车道

通讯员 郑瀚 高志清

为营造有力度、有温度的法治化营商环境，更大激发市场活力和社会创造力。近日，汉寿县司法局党组书记、局长唐迪平带领司法干警，联合律师前往辖区内联企企业深入走访，对企业进行“法治体检”，为企业“把脉问诊开良方”，全力助推汉寿经济高质量发展。

现场答疑解困惑。法治既是市场经济的内在要求，也是其良性运行的根本保障。社会主义市场经济的本质就是法治经济。为强化民营企业法治观念，引导企业遵纪守法、依法经营，司法行政干警和律师围绕企业常见的劳动合同签订、劳务关系确立与解除等法律问题进行了详细讲解，

提高民营企业依法经营、依法治企和依法维权能力。

“我们企业原来存在个别员工不遵守规章制度，无故旷工、说走就走，到月底又来要工资，之前我们总是束手无策。今天听了律师的解答，终于知道该怎么合理合法处理类似问题了。”一位企业负责人在司法干警走访企业时说道。

“法治体检”强保障。“法治体检”是引导非公有制经济人士健康成长的重要举措。当日，多名律师深入企业进行“一对一”服务，为联企的企业可能存在的法律风险进行全面评估，对企业的劳动合同、工资考勤规章制度等方面进行法治审查，对一些不合法的规定提出合法化意见，对一些可能存在



汉寿县司法局党组书记、局长唐迪平(右)走访企业。

风险的薄弱环节进行了修改、补充。通过此次法律体检，帮助企业提高抵御风险的能力。

普法宣传促发展。借此次走访，司法干警还向企业宣传《民法典》相关条例，特别是涉及企业依法经营、开展合法合规管理、纠纷解决等内容，鼓励企业加强民法典相关法律知识的学习，引导企业经营遵循自愿、平等、公平、诚实、守信原则，在法治轨道上良性经营和稳步发展。

法治是最好的营商环境。汉寿县司法局致力于为企业营造市场化、法治化营商环境，持续提供优质的法律服务和优良的法治保障，助力各类企业实现在汉更快更好发展，步入发展快车道。